


นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทย พร้อมด้วยทีมคณะรัฐมนตรีเศรษฐกิจเดินทางมาที่
สมาคมธนาคารไทยเพื่อหารือในหัวข้อ “ปัญหาหนี้สินของประชาชน 
หนี้สิน SMEs หนี้ครัวเรือน ”

ประเด็นหารือของภาครัฐ : ปัญหาหนี้สินของประชาชน หนี้สิน SMEs 
หนี้ครัวเรือน โดยอยากขอความร่วมมือสมาคมธนาคารไทยในการผ่อน
ปรน หรือเร่งให้มีสภาพคล่องเข้าไปในตลาดส าหรับลูกค้าที่ยังมี
ศักยภาพที่สามารถผลิตสินค้าให้เข้าไปในตลาดได้

4 มาตรการเร่งด่วน ได้แก่ 
1. ดึงเศรษฐกิจนอกระบบเข้าสู่ระบบ
2. แก้หนี้ครัวเรือนด้วย AMC และ National Credit Score
3. เพิ่มรายได้ครัวเรือน ผ่านการอัพสกิลและค่าตอบแทน
4. กระตุ้นการลงทุนในประเทศ ดึง FDI และหนุน local content



ธนาคารแห่งประเทศไทยรายงานสรุปภาพรวมธนาคารพาณิชย์

• สินเช่ือระบบ ธพ. หดตัว ทั้งจากสินเชื่อธุรกิจ และและสินเช่ืออุปโภค

บริโภคที่หดตัวต่อเนื่อง

• ความเสี่ยงด้านเครดิตที่ยังอยู่ในระดับสูง

• คุณภาพสินเชื่อด้อยลง

• หนี้ครัวเรือนต่อ GDP ปรับลดลง จากการชะลอลงของสินเชื่อ
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19 สิงหาคม 2568



19 สิงหาคม 2568
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หนี้ครัวเรือนไตรมาส 1/68 หดตัวครั้งแรก

ขณะที่คุณภาพสินเชื่อครัวเรือนมีปัญหา



รายงานภาวะสังคมไทยไตรมาส 2/2568 ของสภาพัฒน์



ส ำรวจทัว่ประเทศ จ ำนวน 1,716 ตัวอย่ำง

วันที่ 15 – 22 กันยำยน 2568

สถานภาพหนี้ครัวเรือนไทย

ปี 2568

วันที่ 25 กันยายน 2568 8



เพศ อายุ

20-29 ปี
19.2%

30-39 ปี
16.4%

40-49 ปี
23.4%

50-59 ปี
14.7%

60 ปีขึ้นไป
26.2%

9

48.2% 51.8%
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Generation

22.6%

33.4%

28.2%

15.7%

เจน Z อายุ 13 – 28 ปี /เจน Y อายุ 29 – 45 ปี/ เจน X อายุ 46 – 60 ปี/ เจน BB อายุ 61 – 79 ปี



การศึกษา อาชีพ

การศึกษา ร้อยละ

ประถมศึกษา 3.3

มัธยมตอนต้น 8.8

มัธยมตอนปลาย/ปวช. 12.5

อนุปริญญา/ปวส. 19.6

ปริญญาตรี 47.7

สูงกว่าปริญญาตรี 3.9

ไม่ได้ศึกษา 4.2

กำรศึกษำ ร้อยละ

นักศึกษา 1.2

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 8.3

รับจ้างทั่วไป 11.7

ลูกจ้างหรือพนักงานภาคเอกชน 22.3

เจ้าของกิจการ 22.0

ท างานบ้าน 2.9

เกษตรกร 11.7

อาชีพอิสระ 5.0

เกษียณ 7.3

ไม่ได้ท างาน 5.6

ลูกจ้างชั่วคราว (พนักงานพาสทาม) 1.8

อื่นๆ 0.1
11



ภูมิภาค เหนือ

16.1%

กลาง

22.6%

ใต้

13.1%

กทม.และปริมณฑล

21.4%

ตะวันออกเฉียงเหนือ

29.0%
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จ านวนสมาชิกในครัวเรือน
1 คน

0.9%
2 คน
9.3%

3 คน
17.2%

4 คน
19.1%

5 คน
14.3%

มากกว่า 5 คน
39.2%

13

เฉลี่ยโดยรวม 5 คน



รายได้ต่อเดือนของครัวเรือน

รายได้ต่อเดือนของครัวเรือน ร้อยละ

5,000 - 15,000 บาท 3.5

15,001 - 30,000 บาท 14.7

30,001 - 50,000 บาท 22.0

50,001 - 100,000 บาท 30.9

มากกว่า 100,000 บาทขึ้นไป 28.9
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สถานะทางการเงินพื้นฐาน
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การเก็บออมเพื่อใช้ยามฉุกเฉินในปัจจุบัน

16

การเก็บออมเทียบกับปีก่อน

กลุ่มตัวอย่างเก็บออม

ในสัดส่วนที่ลดลง

เมื่อเทียบกับปีก่อน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


จ านวนสมาชิกในครัวเรือน

17

อัตราส่วนของผู้ที่ไม่มีรายได้ต่อ

ผู้ที่มีรายได้ (ใกล้ 0 ยิ่งดี)

0.367 

(0.370 (ปี 67))

จ ำนวนสมำชกิ ที่มีรำยได้ ไม่มีรำยได้

1 คน 1.5 52.1

2 คน 29.9 40.9

3 คน 18.5 6.5

4 คน 18.8 0.4

5 คน 20.6 -

มำกกวำ่ 5 คนขึ้นไป 10.7 -

เฉลี่ย 3 – 4 คน 1 – 2 คน

หน่วย:ร้อยละ

อัตราการพึ่งพิง

ลดลงจากปีก่อน



สถานะทางการเงินของครัวเรือนในปัจจุบันเมื่อเทียบกับปีก่อน

18

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


พฤติกรรมและทัศนะต่อการใช้จ่ายในปัจจุบัน
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สัดส่วนค่าใช้จ่ายของกลุ่มตัวอย่าง

20

รำยกำรใชจ้่ำย ร้อยละ รำยกำรใชจ้่ำย ร้อยละ

อาหารและเครื่องดื่ม (ไม่มีแอลกอฮอล)์ 37.6 เวชภัณฑ์และค่ารักษาพยาบาล 4.5

ค่าเดินทาง/ยานพาหนะ (ค่าเชื้อเพลิง/บ ารุงรักษา) 12.7 ค่าใช้จ่ายด้านการท่องเที่ยว 4.5

ค่าที่อยู่อาศัย (ค่าเช่า,ค่าสาธารณูปโภค)/เครื่องใช/้เครื่อง

เรือน

11.6 ค่าใช้จ่ายนอกการบริโภค (ภาษี ดอกเบี้ย 

สลากกินแบ่ง เสี่ยงโชค ประกัน เป็นต้น)

2.0

ของใช้ส่วนบุคคล (สบู่ ยาสีฟัน ยาสระผม เครื่องส าอาง 

เครื่องนุ่มห่ม รองเท้าเป็นต้น)

10.4 กิจกรรมทางศาสนา 1.7

ค่าใช้จ่ายการสื่อสาร (ค่าโทรศัพท/์ค่าอินเตอร์เน็ต) 7.5 ยาสูบ/เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ 1.6

ค่าใช้จ่ายด้านการศึกษา 5.3 การบันเทิง/จัดงานพิธ/ีจัดเลี้ยง 0.6



สถานะรายได้เทียบกับรายจ่าย
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22.2%

47.3%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


แนวทางการแก้ไปปัญหากรณีทีเ่กิดรายได้ไม่พอกับรายจ่ายในปัจจุบัน
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ปี 67 0.6

ปี 67 7.3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ความคิดเห็นต่อค่าครองชีพในปัจจุบัน

23

ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่หรือไม่

ไม่กระทบเลย
7.4%

แย่ลงเล็กน้อย
38.2%

แย่ลงปานกลาง
26.8%

แย่ลงมาก
27.6%



ความรู้และทัศนคติทางการเงิน
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แหล่งความรู้ด้านการจัดการเงิน

25

หน่วย: ร้อยละ

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การวางแผนทางการเงิน

26

การวางแผน ร้อยละ

มีแผนการเงินระยะยาวที่ชัดเจน (5-10 ปี) 12.2

มีเป้าหมายทางการเงินระยะกลาง (1-3 ปี) 17.0

วางแผนเป็นรายเดือน 46.8

วางแผนเป็นรายสัปดาห์ 7.1

ใช้เงินตามที่มี ไม่ได้วางแผนล่วงหนา้ 16.9

กลุ่มที่ใช้เงินแบบไม่ได้วางแผนล่วงหน้า 21.6% พนักงานภาคเอกชน 17.9% รับจ้างทั่วไป 

25.4% อายุ 20 – 29 ปี 24.6% 40 – 49 ปี 29.6% กทม.และปริมณฑล



อะไรมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจใช้เงินของท่าน
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อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3

หน่วย: ร้อยละ
หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาวะหนี้ของครัวเรือน
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ปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่

29

หน่วย: ร้อยละ

*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้สิน

30

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ประเภทหนี้สิน

ประเภทหนี้ 61 62 63 65 66 67 68

บัตรเครดิต 28.4 19.9 40.3 54.4 54.2 60.2 46.8

ที่อยู่อาศัย 17.0 21.2 28.9 35.7 32.8 36.1 40.0

ยานพาหนะ 30.2 32.9 34.6 49.6 35.6 47.1 37.1

ประกอบธุรกิจ 28.5 19.3 30.7 49.2 21.8 22.9 35.3

ส่วนบุคคล (อุปโภคบริโภค) 38.6 38.4 34.7 56.4 62.1 40.1 20.7

การศึกษา 12.0 11.7 12.5 37.5 5.4 10.3 7.2

หนี้ Buy Now Pay Later Na. Na. Na. Na. Na. Na. 6.2

31

หน่วย: ร้อยละของผู้ตอบ

*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

3

1

2

1

2

3



วัตถุประสงค์ของการก่อหนี้ แยกตามอาชีพ (3 อันดับแรก)

32

รับราชการ รับจ้าง เจ้าของกิจการ พนักงานเอกชน เกษตรกร

อันดับที่ 1 61.4 40.9 78.0 60.7 65.7

อันดับที่ 2 54.5 33.3 51.2 38.6 37.1

อันดับที่ 3 52.3 29.0 41.5 35.7 35.7

หน่วย: ร้อยละของผู้ตอบ

สินเชื่อส่วนบุคคล สินเชื่อบัตรเครดิต

สินเชื่อยานพาหนะ

สินเชื่อที่อยู่

สินเชื่อการเกษตรสินเชื่ออุตสาหกรรม/ลงทุน



หนี้ส่วนบุคคลหรือหนี้บัตรเครดิตส่วนใหญ่ น าไปใช้จ่ายในเรื่องใดมากที่สุด
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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กรณีที่เป็นหนี้จากการลงทุนประกอบธุรกิจ

ลักษณะการลงทุน ร้อยละ

เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียน/เสริมสภาพคล่อง 32.5

เพื่อหานวัตกรรมใหม่ 19.3

เพื่อเปลี่ยนแปลงสายการผลิต 18.4

เพื่อขยายกิจการ 15.3

เพื่อลงทุนทางการเกษตรรอบใหม่ 10.5

เพื่อซ่อมแซม/บ ารุงรักษา 3.7

อื่นๆ 0.3

รวม 100.0
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1.5% (ปี 67)

54.1% (ปี 67)

32.7% (ปี 67)

2.1% (ปี 67)



ความสามารถในการช าระหนี้ในปัจจุบัน 
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สามารถช าระได้ตาม
ก าหนด
59.3%

สามารถช าระได้ไม่เกิน 6 
เดือน

24.3%

สามารถช าระได้ไม่เกิน 3 
เดือน

15.6%

ไม่สามารถช าระหน้ีได้
0.8%

นักศึกษา 60.0% พนักงานชั่วคราว 

20.0% 



การก่อหนี้ของกลุ่มตัวอย่าง

หน่วย: ร้อยละ

36*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาระหนี้สินของท่านจะเป็นอย่างไร ในแต่ละช่วงเวลา

หนี้สินในระบบ

62.7

29.6

28.0

17.3

39.1

35.1

5.8

21.4

17.3

25.2

3.4

61.3

14.0

39.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ในอีก 1 ปีข้างหน้า

เทียบปีที่ผ่านมา

ในอีก 1 ปีข้างหน้า

เทียบปีที่ผ่านมา

ไม่มีหนี้เลย ลดลง เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

หนี้สินนอกระบบ
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สาเหตุของการเป็นหนี้เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน
สาเหตุ ร้อยละ

มีเหตุต้องใช้เงินฉุกเฉินที่ไมค่าดคิด 12.3

ภาระทางการเงินในครอบครัว 10.7

รายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย 9.8

ค่าครองชีพที่ปรับตัวสูงขึ้น 9.5

มีการใช้จ่ายผ่านบัตรเครดิตมาก 9.4

ล้มเหลวจากการลงทุน 8.5

มีการซื้อสินทรัพย์ถาวรเพิ่มขึ้น 8.0

ลงทุนในการประกอบธุรกิจเพิ่มขึ้น 7.7

ขาดรายได้เนื่องจากถูกออกจากงาน 5.7

ไม่สามารถเก็บเกี่ยวผลผลิตได้จากภัยธรรมชาติ 4.8

หนี้ที่เกิดขึ้นจากการพนัน 4.6

การผ่อนสินค้ามากเกินไป 4.2

ค่าเล่าเรียนของบุตรหลาน 4.1

อื่นๆ 0.6
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ในช่วง 1 ปี ที่ผ่านมา เคยประสบปัญหาการขาดการผ่อนช าระหรือผิดนัด

การผ่อนช าระหรือไม่

เคย
74.4%

ไม่เคย
25.6%

เนื่องจาก ... ร้อยละ

รายได้ลดลง 42.2

เศรษฐกิจไม่ดี 35.3

มียอดช าระเพิ่มขึ้น 11.8

ตกงาน 9.3

อื่นๆ 1.4
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ปี 67 (71.6%)

ปี 66 (75.6%)



การมีหนี้ส่งผลกระทบต่อท่านในด้านใดบ้าง

ร้อยละ

ความเครียด/กังวล 33.7

การท างาน/ประสิทธิภาพในการท างาน 18.3

ความสัมพันธ์กับครอบครัว/คนรัก 16.4

การออม/การลงทุน 16.0

การใช้เวลาว่าง/กิจกรรมสันทนาการ 6.2

การวางแผนอนาคต (แต่งงาน/ซื้อบ้าน) 5.1

ไม่มีผลกระทบ 4.1

อื่นๆ 0.2

40

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ปัจจัยที่ก่อให้เกิดโอกาสในการผิดนัดช าระหนี้
หน่วย: ร้อยละ
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น้อย ปานกลาง มาก

ค่าครองชีพไม่สอดคล้องกับรายได้ 13.6 22.6 63.8

ราคาพืชผลทางการเกษตรต่ า 14.8 24.4 60.9

สภาพคล่องของธุรกิจ/ครัวเรือน 17.9 22.1 60.1

รายได้ที่ได้รับลดลง 23.7 19.8 56.5

เศรษฐกิจไม่ดี 17.0 26.8 56.1

ไม่มีเเหล่งให้กู้ยืมเงินเพิ่มเตมิ 18.9 27.8 53.4

เป็นหนี้แบบทบต้นทบดอก 18.6 29.2 52.3

ความไม่มั่นคงในงานที่ท า 25.6 26.0 48.5

คู่แข่งขันทางธุรกิจมากขึ้น 24.0 28.2 47.8

ปัญหาภัยธรรมชาติ 18.7 33.8 47.5

ป่วย 20.5 33.5 46.0

ตกงาน 17.1 37.0 46.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุที่ก่อให้เกิดปัญหาหนี้ครัวเรือน
หน่วย: ร้อยละ

ประเด็น ตัวเอง คนรอบข้าง

ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย
รายรับไม่พอกับรายจ่าย 18.6 81.6 20.9 79.1

สภาพเศรษฐกิจถดถอย 18.7 81.3 36.8 63.1

การพัฒนาด้านเทคโนโลยีจึงท าให้มีความต้องการซื้อมากขึ้น 19.6 80.4 21.2 78.9

ความรู้ทางการเงินไม่เพียงพอ 26.9 73.1 24.3 75.8

มีการกระตุ้นการใช้จ่ายอย่างต่อเนื่อง เช่นการจัดโปรโมชั่นลดราคา 27.3 72.8 29.5 70.5

วางเเผนการลงทุนผิดผลาด 27.8 72.2 29.0 71.0

เข้าถึงแหล่งเงินทุนได้ง่ายเกินไป 28.0 71.9 30.3 69.7

การเเพร่ระบาดโควิต-19 29.9 70.2 29.7 70.3

ไม่มีความมั่นคงทางรายได้ เช่น มีรายได้ไม่สม่ าเสมอ 31.5 68.6 29.6 70.5

การลอกเรียนแบบการบริโภคของคนในสังคมออนไลน์ 32.0 68.0 28.0 72.0

ขาดวินัยทางการเงิน เช่น ไม่ได้ออมสม่ าเสมอ 32.5 67.5 27.8 72.2

มีการเป็นหนี้ก้อนใหม่เกิดขึ้นทุกปี 33.1 66.8 30.2 69.8

3

1

2

1

3

2
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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เปรียบเทียบภาวะหนี้ของครัวเรือน
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ภาระหนี้ของครัวเรือน

44*ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ความสามารถในการช าระหนี้ในรอบปีที่ผ่านมา
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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หน่วย: ร้อยละ
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วัตถุประสงค์ในการกู้ 1 ปีนี้ 51 ก.พ.-52 พ.ย.-52 53 54 55 56 57 58 59

ใช้จ่ายประจ าวัน (อุปโภคบริโภค) 31.3 43.4 28.5 35.5 38.8 47.5 25.6 39.7 37.1 20.7

บัตรเครดิต Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na.

ใช้หนี้เก่า Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na.

ประกอบธุรกิจ 44.8 32.8 34.2 26.8 25.4 21.7 22.2 10.0 10.2 19.5

ที่อยู่อาศัย 6.6 3.1 5.5 6.2 6.7 8.9 13.7 11.0 13.3 15.0

ยานพาหนะ 8.8 17.7 25.8 22.4 21.3 17.2 13.7 15.5 15.6 24.3

การศึกษา Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. 7.3

รักษาพยาบาล Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na. Na.

อื่นๆ 8.5 3.0 6.0 9.1 7.8 4.7 24.8 23.8 23.8 13.2

วัตถุประสงค์ในการกู้ 1 ปีนี้ 60 61 62 63 64 65 66 67 68

ใช้จ่ายประจ าวัน (อุปโภคบริโภค) 23.3 24.7 20.4 40.6 29.8 29.5 24.3 18.5

บัตรเครดิต 2.7 10.7 9.1 8.1

ไม่มีการ

ส ารวจ

เนื่องจากการ

แพร่ระบาด

โควิด -19

9.0 15.9 20.7 9.9

ใช้หนี้เก่า Na. Na. Na. Na. Na. Na. 18.6 8.8

ประกอบธุรกิจ 17.7 22.9 21.6 23.0 17.2 14.6 11.7 18.7

ที่อยู่อาศัย 10.6 6.5 9.0 9.0 12.5 15.3 9.9 24.4

ยานพาหนะ 21.9 5.0 10.6 6.4 17.4 14.0 6.8 12.9

การศึกษา 8.8 6.8 6.6 4.8 13.1 8.6 3.4 2.3

รักษาพยาบาล 4.0 3.5 4.3 0.5 0.7 2.0 2.6 4.2

อื่นๆ 11.0 19.9 18.5 7.6 0.3 0.1 2.0 0.3



ช่องทางในการรับข้อมูลเรื่องการจัดการหนี้
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ท่านคิดว่าในอีก 6 เดือนข้างหน้าสถานการณ์หนี้ครัวเรือนไทย

จะเป็นอย่างไร

ดีขึ้นมาก ปัญหาได้รับ
การแก้ไข
13.7%

ดีขึ้นเล็กน้อย
25.5%

เท่าเดิม
14.7%

แย่ลงเล็กน้อย
19.2%

แย่ลงมาก ปัญหาทวี
ความรุนแรง

11.9%

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ
15.0%
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ข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหาหนี้ครัวเรือนอย่างยั่งยืน

ข้อเสนอแนะ ร้อยละ ข้อเสนอแนะ ร้อยละ

เพิ่มรายได้ 16.1 ปรับโครงสร้างหนี้ 8.8

ให้ความรู้เรื่องการใช้จ่ายอย่างพอเพียง 12.3 สถาบันการเงินควรมีการคัดกรองการปล่อยเงินกู้

หรือจ ากัดวงเงินกู้

8.5

ลดค่าครองชีพให้สอดคล้องกับกลุ่ม

เปราะบาง

11.4 ให้ความรู้ในการบริหารหนี้ 8.1

ให้ความรู้เรื่องการวางแผนการใช้จ่าย 10.0 หาแหล่งเงินกู้ดอกเบ้ียต่ า 7.6

เพิ่มสวัสดิการให้กับผู้มีรายได้น้อย 9.8 ฝึกอบรมวิชาชีพ/เพิ่มทักษะในการประกอบอาชีพ 7.4
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19 สิงหาคม 2568



ประมาณการหนี้ครัวเรือนต่อ GDP
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Household Debt to GDP Ratio

GDP68=2.0% GDP68=1.5% GDP68=1.8% GDP68=2.2% GDP68=2.5%

GDP 68 หนี้ครัวเรือน/GDP 

Q4/68

สูงกว่า (1) 2.5 85.9

สูงกว่า (2) 2.2 86.1

กรณีฐาน 2.0 86.3

ต่ ากว่า (1) 1.8 86.5

ต่ ากว่า (2) 1.5 86.7
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